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Verbale del Consiglio  di AREA  VENETO di Alcolisti Anonimi del 12/05/2019  

                          
Il  coordinatore  di  Area,  Claudio,  apre  la  riunione  alle  ore  9.10  con  la  lettura
dell’Enunciato e delle tradizioni. 

Presenti: Coordinatore: Claudio e Vice-coordinatore di Area: Leone; Tesoriere: 
Enrico; 
Delegati: Alberto, Antonio; Vice-delegati: G.Luigi; 
Comitati: Interno-Giovanni; Esterno- Marco, Letteratura-Davide; Amministrativo-
Enrico. 
Presenti i coordinatori delle seguenti zone: Veneto Sincerità (Giovanni con 
delega di Cristiano) , Padova-Rovigo (Lorenzo), Palladio (Sabrina), Valle 
dell’Adige (Marco), Treviso-Belluno (G.Luca), Alto Vicentino (Marino), Verona 
(Paolo), Venezia Terraferma (Pascal).

Prima di iniziare il  Consiglio, il  coordinatore Claudio ringrazia tutti  coloro che lo
hanno sostenuto in questo periodo in cui non ha potuto essere sempre presente. 

Si prosegue con l’ordine del giorno:

35° Conferenza di AA Italia – 11/12/13/14 Aprile 2019  

Antonio C., delegato, legge al Consiglio un riassunto della Conferenza.
Vi  hanno  partecipato  29  Delegati,  11  Fiduciari,  4  responsabili  operativi  e  un
direttore editoriale di Insieme in AA. Il tema è stato “Accettare il Programma e il
Cambiamento”. 
Si è parlato di “Rinascita” dell’Associazione.
La Fiduciaria Amministrativa ha terminato il suo mandato e il segretario nazionale
Fausto fungerà da facente funzione.
Il  Fiduciario Non Alcolista, Miotti, ha rinunciato all’incarico e il  precedente, prof.
Gaspare Jean, continuerà il suo servizio finchè non si troverà un candidato idoneo.
La  Conferenza  ha  deciso  di  eliminare  le  domande  da  porre  alla  Conferenza
inserendo  al  loro  posto  delle  domande  sulla  progettualità.  La  Conferenza  del
prossimo anno dovrà decidere sulle modifiche al Manuale di Servizio e ciò lascerà
poco spazio per le domande. I quattro gruppi di lavoro ci saranno comunque ma si
occuperanno solo di reali bisogni dell’Associazione e non di questioni che derivano
da singole esigenze.
Il Comitato per la Letteratura raccomanda di cercare di non regalare la letteratura in
quanto sarebbe meglio incentivare il nuovo ad acquistarla da sè, proprio per far
capire l’importanza della stessa nel proprio recupero. A volte regalarla sminuisce
questo importante aspetto. Si ricorda che per il nuovo venuto c’è un apposito kit di
benvenuto.
Sono state apportate delle modifiche allo Statuto di AA Italia al fine di ottemperare
alle disposizioni riguardanti il 3° settore. Lo vecchio Statuto è ancora in vigore fino
ad Agosto. Ad Agosto verrà depositato il nuovo ed entrerà quindi in vigore.
Al fine di non dover riconvocare la Conferenza se ci dovessero essere delle ulteriori
modifiche urgenti allo Statuto, è stata data delega al segretario nazionale Fasto di
procedere a tali modifiche.
Il nuovo Statuto verrà spedito in duplice copia a tutti i gruppi di AA Italia e dovrà
essere firmato e riconsegnato in Area.
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E’ stata ulteriormente aumentata la prudente riserva di  15.000 Euro con i  soldi  derivanti  dallo
stipendio della seconda impiegata ai Servizi Generali a cui si aggiungono altri fondi. Si ricorda che la
prudente riserva stimata dai Servizi Generali è di 140.000 Euro e che al momento siamo a 90.000).
Si raccomanda ai gruppi di sponsorizzare gli eventi del 10 Giugno e del Piano Compleanni e che il
Bilancio  consolidato  verrà  depositato  entro  giugno.  Si  raccomanda  ai  gruppi  la  scadenza  di
presentazione dei rendiconti e di fare attenzione all’inventario della letteratura.
Per  quanto riguarda la letteratura,  è stato approvato dalla Conferenza il  libro  Il  Compagno di
Viaggio. Si tratta di un libro complementare che non sostituisce alcuna letteratura approvata dai
servizi mondiali e che quindi non necessita della loro approvazione.
Gli Atti completi della Conferenza saranno accessibili nel sito di Alcolisti Anonimi quanto prima.

La  prossima Conferenza,  la  36°,  si  terrà  a  Rimini  il  16/17/18/19  Aprile  2020  e  il  tema sarà
“Incomincio da me: servire gli altri mi recupera”

I Delegati Antonio C. e Alberto Z. rispondono alle domande poste riguardanti rispettivamente la
necessità  di  istituire  la  prudente  riserva,  l’approvazione del  libro  Il  Compagno di  Viaggio  e  le
domande sulla progettualità.
Alberto Z. propone di mantenere comunque la riunione per la presentazione delle domande alla
Conferenza.

Comitati del 5 maggio 2019  

Comitato Letteratura – Davide
Anche  se  la  vendita  della  letteratura  e  gli  abbonamenti  ad  Insieme  in  AA  sono  in  calo
rispettivamente del 1% e del 3%, in Area Veneto abbiamo avuto un incremento. In poche parole,
alziamo la media nazionale. 
Il 25 Maggio, al Seminario del Cavallino, ci sarà la giornata della Letteratura e la riunione si baserà
sul nostro opuscolo “Domande e risposte sulla sponsorizzazione”. Faremo l’esperiemento di togliere
la pausa.

Come nuove iniziative, ci sono in programma degli incontri/seminari di mezza giornata per illustrare
la letteratura a livello di Zone.
L’amico Manuel, che svolge già il servizio come vice,  si è candidato come coordinatore di Area per
la letteratura. Il Consiglio approva la candidatura che verrà presentata all’Assemblea di Area del 16
Giugno 2019.

Comitato Esterni – Marco
Nei mesi di Aprile/Maggio la nostra Associazione è stato spesso presente in televisione e così pure
nei giornali. In generale, i medici e gli operatori sanitari si stanno rendendo conto di quanto le nostre
testimonianze facciano veramente attrazione. Sta veramente diventando un pensiero condiviso a
tutti i livelli. Stiamo guadagnando stima e fiducia anche da parte di quei servizi che avevamo perso.
Gli ACAT non stanno andando altrettanto bene e molta fiducia viene riposta in AA.
Desidero ringraziare tutti  i coordinatori di Zona e i rappresentanti per l’esterno per il lavoro che
stanno  facendo.  Abbiamo solo  bisogno  di  eliminare  le  individualità  per  passare  all’esperienza
condivisa.
Per quanto riguarda la delicata situazione dell’intergruppo di Verona, la situazione è stabilizzata in
quanto è diventato un gruppo di lavoro e sta arrivando molto aiuto e disponibilità da parte di tutti.
Per quanto riguarda l’evento in programma per ottobre a Verona, purtroppo è partito male in quanto
inzialmente doveva essere un incontro a livello nazionale che, per ragioni non dipendenti da noi, è
stato organizzato in altra Area. In ogni caso è importante che prevalga sempre la coscienza di



gruppo e a volte è spesso è necessario accettare anche quelle decisioni che vanno contro il nostro
pensiero.

Comitato Interni – Giovanni
Per quanto riguarda il Seminario e il 40° Anniversario di Area Veneto tutto è andato per il meglio, sia
come partecipazione che come contenuti. L’amico Lorenzo, coordinatore della zona organizzatrice,
spiegherà  i  dettagli.  Il  comitato  interni  chiede  di  poter  predisporre  un  documento  in  formato
elettronico PDF riguardante il Seminario e il 40° Annioversario di Area Veneto e chiede al Comitato
Letteratura di occuparsi dell’impaginazione. Tale documento verrà pubblicato nel sito di AA Italia e in
quello di Area Veneto e sarà a disposizione dell’Area per quanti ne facciano richiesta. In un secondo
momento si potrà decidere di stamparlo in formato cartaceo.
Per quanto riguarda il Seminario di Macroregione Nord Est che si svolgerà l’8 Giugno 2019 a San
Cesario sul Panaro (MO) , Giovanni spiega di essere stato incaricato dal Comitato di capire le
motivazioni del mancato coinvolgimento della nostra area nell’organizzazione di questo evento.
Il Seminario della Macroregione Nord Est, organizzato per la prima volta lo scorso anno, aveva
coinvolto tutte le quattro aree. Purtroppo l’Area Emilia Romagna ha dovuto affrontare questo incarico
dopo la rinuncia dal parte dell’Area Friuli  Venezia Giulia e senza l’appoggio di un comitato per
l’interno. Hanno cercato di fare del loro meglio in una situazione complicata. 

Comitato Amministrativo – Enrico
La cassa attuale è di Euro 600,72, in quanto c’è stata il versamento della perequazione per la
partecipazione dei 3 delegati alla Conferenza oltre ad altre spese. 
La prudente riserva è di Euro 6000.
Complimenti per i rendiconti delle zone e dei gruppi. Attualmente circa il 70% dei documenti è in
formato elettronico e a disposizione degli eventuali controlli.
Enrico ribadisce che il suo mandato termina quest’anno e, non potendo più occuparsi di questo
servizio,  raccomanda di trovare quanto prima un servitore idoneo. 

Situazione Zone   

Zona Alto Vicentino  – Marino: Si è svolta ieri l’assemblea di Zona. La situaziona è buona ma
migliorabile.  Abbiamo  un  gruppo  in  grave  situazione  (1  membro,  raramente  2,  qualche  volta
nessuno), mai presenti in Area. A poco sono valsi i tentativi di aiuto. La domanda che si pone è: non
vale la pena di chiuderlo?
Il gruppo di lavoro per la PI funziona bene, molto lavoro è stato fatto e nuove iniziative sono in corso.
Il nuovo vice delegato assegnato alla Zona sarà Gian Luigi e la sua mail di riferimento è quella della
zona Palladio.

Zona Treviso/Belluno – Gian Luca: sono pervenute solo 3 relazioni su 8 per il Seminario del
Cavallino. 
Annuncia l’apertura di un nuovo gruppo carceri a Belluno.
La situazione è sostanzialmente nvariata. Ci sono gruppi autonomi che pur partecipando bene alla
Zona (13/14) non partecipano all’Area (circa metà gruppi presenti)

Zona Padova/Rovigo – Lorenzo: situazione invariata. Il 19 Maggio ci sarà l’Assemblea di Zona. Ci
sono gruppi che non ha mai visto. Lamenta inoltre la carenza di servitori e la sua preoccupazione è
che a fine mandato andranno in crisi.

Zona Palladio – Sabrina: situazione buona (16 gruppi sempre presenti su 17). Per quanto riguarda
il gruppo poco presente ha intenzione di affrontare la situazione e di parlarne con i due anziani. 
Ha molta collaborazione da parte dei rappresentanti dei gruppi e assieme stanno affrontando i
Concetti per il Servizio. 



Zona Veneto Sincerità – Giovanni: la Zona sta crescendo da una situazione disastrosa. Manca il
tesoriere  mentre  c’è  il  servitore  per  l’esterno  Antonio  (diversamente  da  quanto  erroneamente
indicato nel verbale del comitato degli interni del 5/5/2019).
Ci sono dei gruppi pressochè inesistenti e a poco sono serviti i tentativi di aiuto. Abbiamo un gruppo
che testardamente va avanti in due persone e con bilancio negativo. Ci si sta chiedendo se sia
giusto utilizzare soldi di AA per sanare situazioni derivanti da comportamenti sbagliati. 

Zona Venezia Terraferma – Pascal: la situazione, in particolare modo per la pubblica informazione
non va proprio benissimo ma ci sono segnali positivi: abbiamo ricevuto un invito dall’osservatorio per
le dipendenze dell’ULSS 3 Serenissima per la rete alcologica. 
La Zona ha bisogno di aiuto e ringrazia quanti si stanno dando da fare.

Zona  Valle  dell’Adige –  Marco:  il  gruppo  Arena  si  dichiara  chiuso  e  chiede  spiegazioni  al
coordinatore Claudio. Viene spiegata la situazione da cui risulta che il contratto di affitto in essere
con il gruppo è stato assorbito da una società sportiva.
I 7 gruppi della Zona, di cui solo uno in difficoltà, hanno bisogno di serenità per ricostruire quanto
incrinato in passato. Sembra essere ben accettato il fatto dell’intergruppo che diventa gruppo di
lavoro per l’esterno. 
Dove mancano servitori, lo facciamo insieme nello spirito di AA. 
Anche il tentativo di ritorno al Nostro Metodo sta avendo dei riscontri. I Gruppi sembrano incuriositi e
vogliono approfondire.

Zona Verona – Paolo: in Zona ci sono 6 gruppi che vanno bene ma mancano servitori. Per quanto
riguarda l’evento del 12 ottobre ha un incontro con il prof.Lugoboni martedi prossimo per definire i
dettagli.  Non vuole andare avanti  da solo e a tutti  i  costi  ma ribadisce che è importante dare
continuità ad un incontro che và avanti ormai da vent’anni e pertanto chiede l’avvallo al Consiglio per
organizzarlo come Alcolisti nonimi.
In risposta a questa richiesta il coordinatore di Area Claudio chiede se non sia possibile che l’evento
venga organizzato da altri e che la nostra partecipazione sia su invito.
A tale riguardo il coordinatore per l’esterno Marco ribadisce questi punti:
- l’unica persona che sta organizzando questo evento è Paolo (il suo gruppo e la sua zona non

sono d’accordo);
- Il Comitato di Area per l’Esterno non ne sa niente, non è stata chiesta collaborazione a nessuno;
- Il prof.Lugoboni sembra avere l’intenzione di organizzare un incontro con tutte le dipendenze e

noi possiamo andare solo come alcolisti;
- Il gruppo di lavoro per l’esterno della zona (intergruppo) non è d’accordo;
- In un momento così delicato per l’intergruppo e le due zone della provincia di Verona non c’era

bisogno di fare delle cose che ci dividono.

Varie ed eventuali  

Giovanni, coordinatore del comitato per l’interno, chiede al consiglio di acquistare uno schermo
per la lavagna luminosa prestata a qualche amico e mai restituita all’Area Veneto. In questa
occasione ribadisce l’importanza di creare un registro dei beni di proprietà dell’Area Veneto e di
istituire delle modalità di prestito di tale materiale. In particolare il materiale dovrà essere richiesto
preventivamente al responsabile operativo di Area e quindi ritirato previa firma del registro.

Alberto Z., delegato, comunica che il suo mandato scade quest’anno (maggio) ma da la sua
disponibilità fino a fine anno per dare il tempo all’Area di trovare un servitore idoneo. 



Alle 11,15 il Consiglio si conclude con la Preghiera Della Serenità.

La settima è di € 29,72– Attivo di cassa 600,72 Euro

Il verbalista il coordinatore d’Area Veneto

Giovanni                 Claudio


